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Abstract: (Associations and reunions of women in the Northwest of the country, 
with a role in national emancipation) After the establishment of ASTRA, wo-
men’s cultural meetings have begun to be established in Brașov, Făgăraș, Zărnești 
and others. In the Northwest was highlighted the Romanian Women’s Reunion 
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În lupta de emancipare națională a românilor din Nord-Vestul țării un rol important 
l-a avut și mișcarea feministă, care a pregătit spiritul public în acțiunile premergătoare Marii 
Uniri1. În mod firesc, femeile au ținut să înființeze reuniuni și societăți, cu scopul de a sprijini 
în mod organizat activitățile care aveau menirea de a deștepta și a ține treaz spiritul național în 
rândul românilor, de a contribui la consolidarea conștiinței naționale. În cele ce urmează, pe 
baza izvoarelor găsite și cercetate de noi, vom creiona principalii pași, precum și vicisitudinile 
înființării unor astfel de asociații în părțile noastre.

Imediat după înființarea ASTRA în 1861, au început să 
se înființeze reuniuni culturale ale femeilor în localitățile Bra-
șov, Făgăraș, Zărnești. 

În ceea ce privește părțile de Nord-Vest, la 15 decem-
brie 1879 Emilia Pop n. Mărcuș a cerut statutele reuniunilor 
care deja funcționau, cu scopul de a înființa o reuniune similară 
și în Sălaj, și anume, Reuniunea Femeilor Române Sălăjene. La 
21 februarie 1880 Elena Pop, devenită mai târziu soția lui Fran-
cisc Hossu Longin, a convocat o consfătuire în Băsești, unde 
avea să se constituie mai întâi o societate pregătitoare pentru 
înființarea reuniunii. Președintă a acestei societăți a fost aleasă 
Maria Cosma n. Dragoș (în imagine), soția avocatului Andrei 
Cosma, iar secretar a fost ales Demetriu Suciu.

Statutele Reuniunii Femeilor Române Sălăjene au fost 
aprobate de Ministerul de Interne cu Nr. 31246 din 26 iunie 

1 Simona Rodica Stiger, Rolul asocianismului feminist în emanciparea naţională în Transilvania până la 
Marea Unire, în „95 de ani de la Marea Unire (culegere de studii), volum omagial”, Marius Ioan Grec 
(coord.), Arad, Ed. „Vasile Goldiş” University Press, 2013, p. 47.

Satu Mare - Studii și Comunicări, nr. XXXIV/II, 2018, p. 77-83
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1881, iar Adunarea de constituire a avut loc în Șimleu Silvaniei la 18 noiembrie 1881, sub con-
ducerea Mariei Cosma, Elena G. Pop ținând o cuvântare. 

Iată care au fost cei 13 membri fondatori, precum și comitetul acestei reuniuni: Maria 
Barbuloviciu n. Bocșa, Alimpiu Barbuloviciu, George Pop de Băsești, Elena Pop de Băsești, 
Clara Maniu n. Coroian (în imagine), Emilia Pop n. Mărcuș, Dem. Suciu, avocat, Vasiliu Mu-
rășan, preot, Simion Oros, avocat, Vas. Marincaș, preot, Ales. Vicaș, preot, Daniil Deleu, notar 
și Ioan Bran, proprietar. Comitetul: Prezidentă: Clara Maniu n. Coroianu; Vice-președintă: 
Maria Cosma n. Dragoș; Casieră: Emilia Pop n. Mărcuș, controloră; Elena G. Pop, secretar; 
Vasile Pop, asesor la sedria orf. Zalău; Valentin Pop bibliotecar și arhivar. Membri în comitet: 
Maria Barbuloviciu, Ludovica Oros, Eleonora Nichita, Susana Bădescu n. Aciu, Victoria Vicaș 
n. Papiriu și Veronica Vicaș n. Muste. Membrii onorari: George Bariţiu și Iosif Vulcan2.

După înființarea Reuniunii femeilor române sălăjene s-a arătat un „interes mai mare 
față de adunările cercuale ale despărțământului” ASTRA3. Din 1887 adunările generale s-au 
ținut împreună cu cele ale ASTRA4, „când ambele corporațiuni își țineau împreună adunările 
anuale - cu care prilej tinerimea academică începu a-și aranja consecvent convenirile sociale și 
a da reprezentațiuni artistice”5.

A doua adunare generală s-a ținut la Șimleu în 14 august 1882, făcându-se încasări în 
favoarea Reuniunii din primul concert cu bal ținut aici. În cadrul acestui concert au debutat Elena 
Pop de Băsești, dna Valent. Pop, Victoria Vicaș, Augustin Vicaș și Virgil Barbuloviciu.

În anul 1884 româncele din Sălaj au trimis poetului Vasile Alecsandri un covor lucrat 
de ele. Printr-o epistolă (Mircești, 6/8 ianuarie 1884) adresată Mariei Barbuloviciu, Clarei Ma-
niu și Emiliei Pop, Bardul de la Mircești, a mulțumit 
pentru cadoul primit și a trimis membrilor reuniu-
nii din Sălaj colecția tuturor operelor sale.

În 11 august 1885 la adunarea generală ți-
nută la Băsești a fost ales secretar Andrei Cosma, 
iar la 30 august 1886 s-a ținut la Santău Adunarea 
Despărțământului VI Sălăjan împreună cu Aduna-
rea Reuniunii Femeilor Române din Sălaj. În cadrul 
acestei adunări s-a propus pentru prima dată înfi-
ințarea unei școli de fetițe și s-a creat o comisie. Tot 
în cadrul unei adunări a Reuniunii Femeilor Româ-
ne din Sălaj, Antoniu Băliban a ținut conferința pe 
tema Lipsa unei școli de fetițe române în Sălaj. În 2 
august 1897 a avut loc la Unimăt o serbare, prilejuită 
de adunarea Despărțământului „Astrei” și a Reuniu-
nii Femeilor Sălăjene6. De asemenea, în 17/29 august 
era preconizată organizarea unei petreceri cu dans la 
Supuru de Jos7. În 3 august 1902 serbările prilejuite 
de adunarea Reuniunii Femeilor s-au desfășurat la 
Santău, Vasile Pătcașiu ținând cuvântul de salut8, de 

2 Ioan P. Lazăr, Dionisie Stoica, Schiţa monografică a Sălajului, Șimleu-Silvaniei, 1908, pp. 162-163. 
3 Ibidem, p. 159.
4 Ibidem, p. 163.
5 Ibidem, p. 159.
6 „Familia”, Oradea, an XXXIII, nr. 30, 27 iulie/8 august 1897, p. 360.
7 Ibidem, an XXXV, nr. 33, 15/27 august 1899, p. 396.
8 Ibidem, an XXXVIII, nr. 29, 21 iulie/3 august 1902, p. 348; Ibidem, nr. 31, 4/17 august 1902, p. 372.
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asemenea presa consemnează și alte activități desfășurate de această reuniune, ca de exemplu 
serbarea din iulie 1906 de la Șimleu (vezi imaginea). 

În ceea ce privește Sătmarul, cercetările de istorie culturală au scos la iveală faptul că 
în numărul de probă al revistei „Familia”, înaintea apariției primului număr, orașul Satu Mare 
era prezent cu o corespondență, semnată Moltor (pseudonim neidentificat încă), care scrie 
o entuziastă pledoarie pentru emanciparea culturală a femeii: „Femeia e vatra familiei… ea 
e aceea care ne insuflă idei înalte și naționale; cu un cuvânt ea e aceea a cărei influență ca un 
fir roșu parcurge toată viața omenească… Numai o femeie cultă va ști planta în născutul său 
sâmburele culturii celei adevărate”9. Tot în „Familia”, găsim rugămintea unui grup de femei 
care îi aduceau aminte lui Iustin Popfiu că promisese apariția unei cărți de rugăciuni, „acomo-
dată pentru dame”10, precum și mărturii ale preocupărilor în Sătmar legate atât de creșterea și 
educația fetelor, cât și pentru preocupările specifice femeilor. Parohul Vasile Pop semnează ar-
ticolul Despre creșterea fetelor11 și Adevăratele frumuseți femeiești12. Florian Danciu scrie despre 
Îmbrăcămintea femeilor13.
 Este cunoscut faptul că Vasile Lucaciu a impulsionat încă din anii 1882-1884, prin 
intermediul presei, inițiativele legate de constituirea asociației femeilor din Sătmar și Mara-
mureș14. Preocupările lui Vasile Lucaciu privind importanța impulsionării înființării reuniu-
nilor de femei transpar din scrisoarea trimisă lui George Barițiu în 15 martie 1883 și în câteva 
articole apărute în „Gazeta Transilvaniei” în vara anului 188415.

În cadrul unui bal organizat la 27 august 1884 la Bixad a fost înființată Reuniunea da-
melor române din părțile Sătmarului. 

Înainte de a începe petrecerea, femeile au participat la o „conferință ad-hoc”, constând 
din discursul protopopului „Țării Oașului”, Alexandru Erdös și al lui Vasile Lucaciu, care a ex-
pus principalele argumente privind necesitatea constituirii reuniunii și a propus alegerea unui 
comitet de 13 doamne și domnișoare, cu rol în întocmirea statutului reuniunii. Președintă a 
comitetului a fost aleasă Ana Bilţiu, soția protopopului Bilţiu, ea condiționând primirea preșe-
dinției de acceptarea de către Vasile Lucaciu a rolului de secretar al comitetului16. Acesta a citit 
Statutul reuniunii, s-a întocmit un Procesul verbal și s-a votat delegația care urma să prezinte 
Statutul ministerului pentru aprobare17. Se pare că lupta de denigrare a Leului de la Șișești a 
avut repercusiuni chiar și asupra Reuniunii femeilor sătmărene18. Statutul, prezentat de Ana 
Bilţiu subprefectului Ujfalusi la Baia Mare în data de 11 februarie 1885, n-a fost însă „întărit” 
de minister; bineînțeles, împotriva acestei măsuri s-a încercat și un recurs19.

La 16 februarie ziarul „Szatmármegyei Közlöny” publica o știre despre acest refuz, iar 
respingerea statutului a fost adusă la cunoștința primăriei din Baia Mare printr-o adresă cu 
data de 25 februarie. Cuvintele cercetătorul Liviu Botezan sunt în măsură să ilustreze cel mai 
9 Drăghici Mărgineanu, Contribuţii la istoricul apariţiei revistei „Familia” de la Pesta, în „Limbă şi 
literatură”, Bucureşti, vol. X, 1965, p. 376. 
10„Familia”, Pesta, an IX, nr. 6, 11/23 febr. 1873, p. 72.
11 Ibidem, an III, nr. 12, 1867, pp. 102-104.
12 Ibidem, pp. 136-139.
13 „Familia”, Oradea, an XXIII, nr. 11, 15/27 martie 1887, p. 127; Ibidem, nr. 12, 22 martie/3 aprilie 
1887, pp. 138-139.
14 Liviu Botezan, Începutul activităţii politice a lui Vasile Lucaciu, Http://www.history-cluj.ro/istorie/
anuare/2001/botezan-v.lucaciu.htm
15 Ibidem.
16 Ibidem.
17 Ibidem.
18 Ibidem.
19 „Familia”, Oradea, an XXI, nr. 27, 7/19 iulie 1885, p. 324.
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bine situația în care se aflau româncele sătmărene: „A fost suficient ca, alături de Ana Bilţiu, să 
figureze și numele lui Lucaciu pentru ca statutul să fie respins, deși era aproape identic cu cel 
aprobat al Reuniunii femeilor sălăjene”20.

Printr-un articol intitulat „Atentat asupra culturei femeilor române din Sătmar. Din 
părţile Sătmărene” și publicaţia „Gazeta Transilvaniei” semnala și înfiera cele întâmplate. Re-
dăm în continuare pasaje ale acestui articol, datat la 15 martie 1885: „Domnule Redactor! Starea 
noastră în care ne aflăm astăzi este insuportabilă, despre aceasta martore ni sunt strigătele cele 
multe din partea Românilor. Au doară nu ţi se revoltă simţul de dreptate, când trebue să înduri 
atâtea nedreptăţi și fărădelegi, fără să fi dat causa justă la acelea? Au doară nu suntem fii cre-
dincioși ai acestei patrii, pe care o apărăm cu braţele noastre, și în timp de restriste am stat cu 
pepturile deschise contra dușmanilor gata a muri? Şi cu toate acestea Maghiarii dela putere pre 
noi ne judecă a fi răsvrătitori, noi cari prin sudoarea noastră contribuim la susţinerea patriei; 
noi suntem consideraţi ca fii cei vitregi, pentru aceea ne apasă dușmanul fără suflet și încă aceia 
pe cari îi susţinem cu obolul nostru pe scaunulu de stăpân! Oare este cu putinţă să tăcemu, când 
te părăsesc și cei ce mai au putere de a apăra drepturile poporului român, când dânșii dau teren 
ca inimicul să străbată în sanctuarul poporului, pre care-l mai are ca singură mângâiere? [...] 
Bravele dame române din acest comitat se adună la o petrecere cu adevărată însufleţire și acolo 
se vorbesce despre înfiinţarea unei reuniuni culturale a femeilor, spre care scop se și alege un 
comitet provisor pentru compunerea statutelor, care nu peste mult timp și-a și împlinit sarcina 
onorifică, căci statutele repede s’au compus și pentru a obţine întărirea legală s’au și așternut din 
partea președintei interimale vicecomitelui comitatens, ca apoi dânsul să-le trimită la ministru. 
Până aci toate lucrurile curgeau în cea mai bună ordine și se făcură toate cele de lipsă ca damele 
române să poată avea Reuniunea lor cu statute întărite, ca așa să-și poată începe activitatea cât 
de îngrabă, din care causă i-se și făcu d-lui vicespanu o visită prin d-na Ana Bilţ ca președ. inter, 
și d-na Gizella Drumariu, cu care ocasiune vicespanul se afla în Baia-mare. Visita se face în 11 
Febr. a. c. când vicespanul cu tot cavalerismul său promite onorabilelor doamne că va face tot ce 
e posibil, ca statutele să fie cât de timpuriu întărite; însă prelângă toate numai în luna lui Maiu 
le poate susterne Ministrului după ce va fi o adunare comitatensă. Venind cele două dame dela 
visită, conversând între sine una observă: «Soră, nu-i lucru curat, d-lu acesta era foarte nervos și 
hesita când a vorbit cu noi și se părea a schimba la faţă, după culise este ceva necurat. » Şi ce să 
vezi, presimţul era cu temei, căci în 16 Februariu a. c. puturăm ceti în foaia oficioasă a comitatu-
lui «Szatmármegyei Közlöny» că s’a denegat întărirea statutelor. 

Nu preste mult timp vine resoluţiune din oficiu, care este următoarea: Másolat 1281/1885 
Szatmár megye alispánjától. Nagybánya Város polgármesterének Biltiu Erdős Anna és dr. Lukács 
László altal hozzám beterjesztek ’s altalam a Nagyméltoságu m. kir. belügyministeriumhoz felkül-
dött «szatmármegyei román nők egyleténék alapszabály tervezetékül emlitett minizster ur folyó 
évi 8051 sz. alati rendeletével a jóváhagyást megtagadta. Erről a polgármester urat az alapszabály 
tervezetének kézlesitése végetti megküldése mellett oly felhívással értesítem hogy a tervezőket bár-
mily nemű egyleti működéstől tiltsa el, ellenkező esetben velők szemben a törvény teljes szigorát 
alkalmazza N. Károly 1885 Februar 17-én Ujfalusy. k. alispán. 517/885. A rendelet másolatban 
mellék letei pedig eredetben vétbizonylat mellet id: elnök nőnek kézbesittetik, - egyzsersmind a 
rendelet a polgármester a főkapitánynak is előforduló esetben foganat szerzés végett kiadatik. N.-
Bányán 1885 évi febr. hó 25-én tartott tanácsülésből Lajos György s. k. főjegyző. (Nr. 1281/1885. 
Dela vicespanulu comitatului Sătmar. - Cătră primarulu orașului Baia-mare. Excelenţa Sa mi-
nistrulu reg. ung. de interne a denegat prin ordinaţiunea sa cu Nr. 8051 din anul c. întărirea 
proiectului de statute al Reuniunii femeilor române din comitatul Sătmarului, ce mi-s’a presentat 
mie de cătră Bilţiu Erdös Ana și Dr. Vasile Lucaciu și care a fost înaintat numitului ministru de 
20 Liviu Botezan, loc. cit.
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interne. Despre acesta însciinţeză pe d. primaru alăturând proiectul de statute pentru înmânare 
și provocându-l, ca să-i oprească pe proiectători dela ori și ce lucrare pentru reuniune, iar la de-
monstră să aplice faţă cu dânșii toată rigoarea legii. Careii-mari, Februariu 17, 1885. Ujfalusy 
m. p. vicespan. 517/1885. Ordinaţiunea se înmânează presidentei provisorie prelângă recipisă în 
copie, iar adusele în originalu, — ordinaţiunea se trimite și primarului și căpitanului supremu 
spre executarea în cașurile obveniente. Baia-mare 25 Februariu 1885. Din ședinţa consiliului. 
Georg Lajos m. p. protonotar».

Iată până unde a mers părtinirea vicespanului comitatens. Domnia-sa vorbesce într’o 
formă, și fapta dovedesce alta; unde-i este cavalerismul și nobilitatea pretinsă? Se poate că în mod 
natural, după legea psichologică, schimba faţa când se vedea înaintea celor două dame române, 
cari cereau părtinirea lui ce li-o și promise, deși în sufletul său și în inima sa vibra, poate, răzbu-
narea. După cum se aude, acest bărbat este omul pe carele îl ţin în evidenţă ca să li se trămită de 
«ișpani» fraţilor din Caraș-Severin în locul pașei din presinte, să fie pregătiţi! Altcum mulţi sunt 
de părerea, că statutele de sub întrebare n’au trecut pragul acestui comitat că totuși așa mare ne-
dreptate nu poate se comită nici ministrul unguresc, ca statutele damelor sătmărene să-le respin-
gă, fiind acele în toate asemenea statutelor Reuniunei damelor sălăjene, pe cari tot acel ministru 
le-a aprobat. Fie ori și cum, din aceste se poate vedea, până unde am ajuns noi din acest comitat; 
nu ni se concede ca între marginile legei să profesăm cultura, nici să ne însoţim spre un scopu 
nobilu și măreţ cum este și Reuniunea damelor. [...] Sătmăreanul”21.

În același număr al „Gazetei”, apa-
re pe prima pagină și următorul articol: 
„Brașov, 8 (20) Martie 1885. Amărăciu-
nea ce a cuprins inimele bravelor Românce 
din Sătmar, când au văzut, că neîmpăcaţii 
dușmani ai neamului románesc merg acu-
ma până a unelti pe faţă chiar și în contra 
năsuinţelor de cultură ale femeilor sătmă-
rene, călcând în picioare dreptate, lege, echitate și bună cuviinţă, o înţelegem pe deplin, ba mai 
mult, o simţim cu adâncă durere, căci causa Sătmărencelor este causa noastră, cultura lor este 
dorinţa și mândria noastră, inimile lor bat deopotrivă cu inimile noastre. În nevinovăţia scopului 
sublim ce-l urmăresc, în curăţenia nobilelor lor esinţe de cultură, femeile române sătmărene nu 
pot cuprinde cu mintea lor miserabilul plan, ce s’a pus în lucrare de cătră adversarii noștri, spre 
a nimici modestele sămânături ale culturei românesci! și spre a stinge viaţa naţională română 
cu desăvârșire în ţinutul Sătmarului. Se’ntreabă Româncele din Sătmar cu mirare: oare ce să fie 
causa că ceea-ce s’a încuviinţat sororilor noastre din Sălagiu, să ni se denege nouă, cum se poate 
ca aceeași reuniune, ce le-a fost iertată Sălăgenelor să-o formeze pentru cultura lor, să ne fie 
interzisă nouă? Au dreptate damele noastre din Sătmar dacă recunosc, că fapta autorităţilor ma-
ghiare care într’un judeţ opresce ceea-ce încuviinţează în alt judeţ, n’are nici un temei logic și este 
o curată absurditate. Cu toate astea trebue să le spunem, că pe noi nu ne-a surprins nicidecum 
arbitrarietatea, cu care s’a respins cererea justă și legală a femeilor române din Sătmar. Nu ne-a 
surprins, pentru că cunosceam planul dușmanilor de-a sugrumă prin forţă viaţa naţională a Ro-
mânilor sătmăreni, ale acestor estreme și espuse posturi ale românismului. Noi aici din depărtare 
putem să distingem mai bine direcţiunea evoluţiunilor dușmane din părţile acele. De mult încă 
am observat, că Maghiarii dela putere consideră comitatul Sătmarului ca și cucerit pentru ma-
ghiarism. «Puţinele piedeci ce ni se vor mai opune» îşi zic ei, «le vom delătura cu forţa. Sătmărul 
este şi rămâne al nostru»! De aceea au înfiinţat o societate de maghiarisare în acest comitat; de 
aceea s’au pus în fruntea acestei societăţi vlădica ungurescă, işpanul cu toată ceata funcţiunarilor 
21 „Gazeta Transilvaniei”, Braşov, an XLVIII, nr. 55 din 9/21 martie 1885, pp. 2-3. 
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unguresci; de aceea persecută pe profesorul de limba română din oraşul Satumare; de aceea cer 
să se casseze catedra de limba română dela acel gimnasiu; de aceea colindă pe la şcoalele confe-
sionale românesci, cu scop ca prin ameninţări şi corupţiuni cu bani să spargă organisaţia noastră 
şcolară poporală din acel ţinut; de aceea terorizează şi prigonesc pe toţi Românii binesimţitori, 
cărora le zace la inimă cultura şi fericirea neamului românesc; de aceea în fine, nu vor să sufere 
nici înfiinţarea unei reuniuni filantropice şi de cultură a femeilor române sătmărene şi apelează la 
forţă, când văd că după dreptate şi după lege nu-o pot opri! Toate aceste atentate se întâmplă. Pe 
fie-care sosesc scirile cele mai revoltătoare despre ele, dar nimeni nu aleargă în apărarea bieţilor 
Sătmăreni, în a căror staul au intrat de toate părţile lupii flămânzi. Archipăstorii lor sufletesci 
stau departe de ceea ce să petrece; nu sare nici unul în ajutorul turmei ameninţate. [...] În ase-
meni împrejurări este lucru natural, că Românii din Sătmar, uiduiţi și goniţi de pe toate terenele, 
au văzut în înfiinţarea Reuniunei femeilor române sătmărene un mijloc de scăpare al culturei 
române atâtă de urgisite de cătră adversarii și năpăstuite chiar de cătră archipăstorii lor. Cu atât 
mai mare a trebuit să fie mâhnirea lor văzând răspunsul ce l’au primit mamele, surorile, fiiicele 
și soţiele lor dela viceșpanul și protonotarul comitatului, la cererea de a li se încuviinţa statutele 
reuniunei lor, întocmai cum s-a încuviinţat și statutele altor asemenea reuniuni. Dar în Selagiu 
elementul român este mai numeros și mai puternic. «Aici» și-au zis adversarii noștri, «numai 
încetul cu încetul vom putea cuceri tărâmul pentru maghiarism, dar în Sătmar suntem mai tari, 
aici trebue să suprimăm cu forţa orice mișcare românească». Adversarii noștri nu s’au sfiit de a 
comite atentatul cutezător în contra dreptăţii și a legei. Ei sperează negreșit că nimeni nu li se va 
mai opune și că prin acest asalt vor da lovitura de moarte năsuinţelor de cultură ale elementului 
român Sătmăren, înhămându-l pentru totdeauna la jugul maghiarismului. Se înșală însă tiranii 
din Sătmar. Vie este încă consciinţa naţională în poporul român din acest ţinut și dela energia și 
patriotismul Româncelor sătmărene depinde viitórea lui isbândă. Viceișpanul dela Careii-mari 
declară, că ministrul de interne refusă încuviinţarea statutelor Reuniunei femeilor române din 
Sătmar. Dacă este așa, atunci Sătmărenelor române nu le mai rămâne altă cale spre a’și apăra 
cultura ameninţată decât a merge în deputaţiune la Majestatea Sa prea graţiosul nostru monarch 
și a-l ruga să ia cultura lor în înaltul său scut. Deputaţiunea Româncelor din Sătmar va aduce și 
acel bine pentru noi toţi, că în cele din urmă va da ocasiune Capului statului, ca să se convingă 
cât de maltratat și prigonit este azi elementul român de sub sceptrul său!“22.

Considerăm că aceste texte vorbesc de la sine despre situația românilor din Sătmar și 
nu mai necesită o interpretare a celor consemnate.

Și publicația „Szatmár és vidéke” publica anunțul refuzului înființării acestei reuni-
uni23

În 1891 presa consemnează din nou 
hotărârea de a se înființa o reuniune de femei 
în Sătmar: „De toate și de pretutindeni. Re-
uniunea română de femei s’a luat hotărârea 
se înființeze în comitatul Sătmar. Propunerea 
în această direcțiune au făcut-o mai multe 
doamne cu ocasiunea conferenței culturale, 
ținute de Românii din acele părți la Baia-Mare în 17 Februarie. De presidentă a comitetului pro-
visor a fost aleasă doamna Leona Medan, secretari Dr. V. Lucaciu și Nicolae Nilvan”24. 

Se pare însă că până la a funcționa cu adevărat o asociație de femei în acest oraș a mai 
trecut ceva vreme... În anul 1926 ziarul „Satu Mare” aduce la cunoștința cititorilor faptul că 
22 Ibidem, p. 1.
23 „Szatmár és vidéke”, Satu Mare, an III, nr. 16, 20 aprilie 1886.
24 „Foaia ilustrată”, Sibiu, an I, 24 Februarie (8 Martie), 1891, p. 62.
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s-a înființat „Asociația Româncelor sătmărene”, având-o ca președintă pe Lucreția Barbul (în 
imagine), soția primului dorector român al Bibliotecii universitare clujene, Eugen-Pavel Bar-
bul. Participând la Brașov în anul 1926 la Congresul Uniunei tuturor femeilor din întreaga țară 
- când și-a serbat jubileul de 75 de ani cea mai veche societate a 
femeilor din România, Reuniunea femeilor din Brașov, a reapărut 
dorința înființării unei asociații de femei și în Sătmar. Din presa 
locală sătmăreană am aflat că Lucreția Barbul era implicată în via-
ța cultural-națională fiind chiar inițiatoarea „Asociației Român-
celor Sătmărene”, instituție cu frumoase realizări în interbelicul 
sătmărean25. Era și firesc ca după un „stagiu” de 15 ani în viața 
culturală clujeană, Lucreția Barbul să ia parte în mod activ la ac-
tivitățile dedicate scopurilor culturale și filantropice ale femeilor 
și în Satu Mare și chiar să aibă un rol decisiv în constituirea unor 
instituții destinate femeilor, similare cu cele în cadrul cărora și-a 
desfășurat activitatea la Cluj.

Scopul de primă intenție era ridicarea unui locaș sfânt 
pentru românii uniți din Satu Mare, dar și ridicarea națională a 
elementului românesc în orașul și județul Satu Mare, propagarea portului și industriei naționa-
le la sate. Iată un pasaj grăitor din cuvântul Lucreției Barbul, apărut și în presă: „Societatea care 
am înființat-o s-ar numi «Asociația româncelor din Satumare». Ar avea ca scop ridicarea nați-
onală a elementului românesc din orașul și jud. Satumare, pe toate terenele, atât religios, cât și 
cultural, sau social, întâiul gând cred că trebue să ni se îndrepte către Atotputernicul, din mila lui 
avem această țară, deci întâia activitate a societății gândesc să fie ridicarea unei catedrale întru 
preamărirea lui Dumnezeu. Cine ne-a păstrat români 1000 de ani, cine ne-a păzit limba și obice-
iurile strămoșești dacă nu biserica? Deci unul dintre scopul societății noastre trebue să fie clădirea 
bisericii românești la Satumare. Acest oraș, devenit capitală de județ, se va dezvolta și sperăm s-a-
jungă un centru ca și Oradia și Aradul și trebuie să se transforme în centru românesc”26.

Despre bogata activitate a acestei asociații, precum și despre celelalte societăți de femei 
din Sătmar care au mai funcționat în Satu Mare, „Altarul” a femeilor ortodoxe române și „Cru-
cea Roșie”, vom aduce informații într-un articol viitor.

Marta Cordea
Biblioteca Județeană Satu Mare, Satu Mare, RO

marticordea@yahoo.com

25 „Voinţa poporului”, Satu Mare, an I, nr. 5, 6 aprilie 1927, p. 2; „Satu Mare”, Satu Mare, an XIV, nr. 41, 
25 sept. 1932, p. 2.
26 „Satu Mare”, Satu Mare, an VIII, Nr. 68, 17 oct. 1926, p. 2.


